

Морозова Галина Михайловна

канд. пед. наук, доцент

Попова Ирина Андреевна

бакалавр, магистрант

ФГБОУ ВО «Уральский государственный

экономический университет»

г. Екатеринбург, Свердловская область

ФИНАНСОВО-ПРАВОВЫЕ САНКЦИИ В СИСТЕМЕ МЕР

ФИНАНСОВО-ПРАВОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Аннотация: в статье представлены актуальные аспекты разграничения таких правовых категорий, как финансово-правовые санкции и финансово-правовая ответственность. Авторами уточняются определения, соотносятся понятия, суть и виды исследуемых категорий.

Ключевые слова: финансово-правовая ответственность, финансово-правовые санкции.

Введение. В настоящее время в российской правовой науке актуальность исследования теоретических аспектов финансово-правовых санкций и финансово-правовой ответственности обусловлена рядом факторов:

- обеспечение финансовой дисциплины. Финансово-правовые санкции способствуют поддержанию порядка образования, распределения и использования средств государства;
- рост количества финансовых правонарушений (уклонение от уплаты налогов, совершение незаконных валютных операций и др.);
- необходимость укрепления бюджетной дисциплины (усиление контроля за расходованием бюджетных средств);
- влияние состояния банковской системы на экономическую безопасность страны (на состояние общества в целом и на благосостояние отдельных граждан).

Кроме того, актуальность связана с тем, что финансовое законодательство имеет несовершенства: коллизии и дублирующие друг друга нормы, которые порождают трудности в правоприменительной практике [3].

Цель исследования: соотнести правовые категории «финансово-правовая ответственность» и «финансово-правовые санкции», уточнить понятия и суть анализируемых терминов.

Результаты исследования и их обсуждение. Финансовое право регулирует общественные отношения по созданию, распределению и использованию государством денежных средств. Соблюдение норм финансового права обеспечивает финансовую устойчивость и развитие общества. При нарушении этих норм предусмотрена ответственность в виде финансово-правовых санкций [5].

С точки зрения правового регулирования, санкция рассматривается как предписание о мерах принуждения за неисполнение обязанностей, в целях обеспечения правовой защиты интересов пострадавших лиц, зафиксированные в нормах права. При этом, санкция представляет собой некую модель государственного регулирования в случае отклонений от правовой базы и призвана защищать ту часть законодательства, которая направлена на обеспечение и распределение средств государства. То есть санкции служат мерами принуждения, осуществлямыми уполномоченными государственными органами, за финансовые правонарушения. Санкции влекут за собой определенные отрицательные материальные последствия, реализуемые государством в установленном порядке [6].

Финансовое право, наряду с другими отраслями права России, в своем арсенале содержит такие санкции, как штрафы и пени, направленные на обеспечение безопасности материальных интересов физических и юридических лиц.

Необходимо отметить, что финансово-правовая ответственность недостижима без мер взыскания, налагаемых на субъект финансовых правонарушений, то есть без финансово-правовых санкций.

Финансово-правовая ответственность, являясь самостоятельным видом юридической ответственности, подразделяется на следующие основные разновидности: налоговая, бюджетная, банковская и валютная ответственность [2].

Финансовое правонарушение, как виновное, противоправное деяние, является основанием финансово-правовой ответственности. Признаками финансового правонарушения являются общественная опасность, противоправность, виновность и наказуемость.

Санкция, как структурный элемент правовой нормы и как мера воздействия, применяется только в ситуации реального правонарушения. Наличие санкции не означает возникновения ответственности, так как санкция существует до ее реализации, а ответственность наступает при фактическом нарушении правовой нормы.

Ответственность представляется определенным правоотношением, возникновение которого связано с правонарушением, а санкция выступает мерой ответственности, применяемой к субъекту при совершении им правонарушения. Цель санкции – предупреждение правонарушения, исправление и перевоспитание правонарушителя, а также устранения вреда, причиненного противоправным деянием. Таким образом, юридическая ответственность, по сравнению с санкцией, – понятие более широкое и многогранное [4].

Финансово-правовая ответственность основана на сознательном надлежащем выполнении субъектами финансовых отношений обязанностей перед государством, а при неисполнении таких, возникает обязанность выполнения мер государственного принуждения. Такие меры применяются к нарушителям финансового законодательства за виновно совершенное деяние и заключаются в лишениях личного, имущественного или организационного характера.

Основные признаки финансово-правовой ответственности включают:

- средство обеспечения охраны финансового правопорядка;
- устанавливается нормами финансового права;
- основанием привлечения к финансово-правовой ответственности является финансовое правонарушение;

- меры финансово-правовой ответственности, применяемые к правонарушителю – финансово-правовые санкции;
- носит имущественный характер и проявляется в государственно-принудительном воздействии на экономические интересы нарушителя финансового законодательства;
- ее меры применяются к физическим и юридическим лицам, не исполняющим или ненадлежащим образом, исполняющим финансовые обязанности перед государством;
- применяется уполномоченными государственными органами и их должностными лицами;
- порядок наложения финансово-правовых санкций на правонарушителя урегулирован нормами финансового права;
- имеет целью восстановление имущественных интересов потерпевшей стороны (государства), наказание нарушителя, предупреждение совершения новых правонарушений [2].

Финансово-правовая ответственность выполняет следующие функции: карательную, восстановительную, регулятивную и превентивную. Особенности и цели функций представлены в таблице 1.

Таблица 1

Функции финансово-правовой ответственности

Функция	Особенности
карательная	Цель – наказание правонарушителя. Неблагоприятные имущественные последствия для нарушителей финансового законодательства
компенсационная	Цель – восстановление нарушенного права, компенсация ущерба. Меры по защите интересов общества и восстановление нарушенных финансовых интересов государства
регулятивно-охранительная	Цель – регулирование и охрана интересов субъектов финансовых правоотношений. Средства защиты от нарушений в имущественной сфере
превентивная	Цель – предупреждение совершения новых правонарушений. Меры по недопущению нарушений норм финансового права

Именно финансово-правовые санкции как государственно-правовые последствия факта несоблюдения норм финансового права являются мерой фи-

нансово-правовой ответственности. Такая ответственность наступает при несоблюдении порядка образования, распределения и использования денежных средств государства, муниципальных образований, предприятий и учреждений [1].

Таким образом, финансово-правовая ответственность и санкции находятся в тесной взаимосвязи, однако их не следует полностью ассилировать (табл. 2).

Таблица 2

Сравнительная характеристика правовых категорий «финансово-правовая ответственность» и «финансово-правовые санкции»

Критерий	Финансово-правовая ответственность	Финансово-правовая санкция
Понятие	Вид юридической ответственности в финансовом праве	Мера финансово-правовой ответственности
Особенность	Ответственность перед государством, фактическое основание привлечения – финансовое правонарушение	Имущественный характер, односторонняя направленность
Цель	Охранительная и стимулирующая	Возмещение убытков, принудительное исполнение обязанностей, устранение противоправных состояний
Функции	карательная, восстановительная, регулятивная и превентивная	карательная, восстановительная
Виды	налоговая, бюджетная, банковская, валютная	налоговая, бюджетная, банковская, валютная; карательная, восстановительная; штраф, пеня

Выполняя компенсационную и карателюную функции, финансово-правовая ответственность, реализуется мерами в виде финансово-правовых санкций, целью которых является возмещение финансовых убытков, принудительное исполнение обязанностей и устранение противоправных состояний [5].

По отраслям применения основными разновидностями финансово-правовой ответственности являются налоговая, бюджетная, банковская (публичная) и валютная ответственность. По аналогии с ответственностью, по этому критерию классифицируют и виды финансово-правовых санкций. Кроме того, в зависимости от формы, финансово-правовые санкции подразделяют на

штрафы и пени. В зависимости от целей, различают финансово-правовые санкции карательные и восстановительные.

Заключение. Финансово-правовые санкции рассматриваются как меры финансово-правовой ответственности и применяются уполномоченными на то государственными органами к субъектам, нарушившим финансовое законодательство. Они состоят в возложении на правонарушителя дополнительных обременений личного, имущественного или организационного характера в целях приведения его поведения в соответствие с требованиями закона. Финансово-правовые санкции являются собой сочетание двух функциональных элементов: правовосстановительного и карательного. По форме реализации их подразделяют на штрафы и пени. При этом, в зависимости от разновидности финансово-правовой ответственности, финансово-правовые санкции, подразделяют на налоговые, бюджетные, банковские и валютные санкции.

Список литературы

1. Арсланбекова А.З. Финансово-правовые санкции проблемы теории / А.З. Арсланбекова // Научная жизнь. – 2008. – №1.
2. Арсланбекова А.З. Проблемы финансово-правовой ответственности / А.З. Арсланбекова // Дагестан в правовом пространстве России: материалы республиканской научно-практической конференции. – Махачкала: ИПЦ ДГУ, 2002.
3. Гражданкина Д.Д. Актуальные проблемы финансово-правовой ответственности / Д.Д. Гражданкина, Т.Н. Казакова // Аллея науки. – 2018. – №3 (19).
4. Мусаткина А.А. Финансовая ответственность в системе юридической ответственности / А.А. Мусаткина. – Тольятти: Изд-во ВуиТ, 2003. – 179 с.
EDN QZNDST
5. Михайлова Е.А. Понятие финансово-правовых санкций и порядок их применения / Е.А. Михайлова, Е.Д. Нагорная // Вестник науки. – 2023. – Т. 4. №12 (69). С. 479–483. – ISSN 2712-8849 [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

па: <https://www.вестник-науки.рф/article/11901> (дата обращения: 15.02.2025). – EDN ИКТВКМ

6. Шефрукова С.Т. Финансово-правовые санкции, их виды / С.Т. Шефрукова // Экономика и социум. – 2016. – №12 (31).